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| Dans ce probléme, les deux parties sont indépendantes. |

Une entreprise de gros ceuvre est chargée de
réaliser un chéiteau d'eau dont la forme est
représentée par la photographie ci-contre.

partie supérisure

Le chéteau d'eau est constituée d'une partie
inférieure de forme cylindrique et d'une partie partie inférieure
supérieure en forme d'un tronc de cone.

Dans ce probléme, on se propose de :

- calculer le volume de béton nécessaire pour la réalisation
du chéteau d'cau et sa masse.

- étudier 'évolution du volume d'eau dans la réserve R .
en fonction de la hauteur de la colonne d'eau. .

Premieére partie : Calculs du volume de béton V\, nécessaire pour la réalisation
du chdteau d'eau et de sa masse. (10 points)

1)- Partie inférieure :

Les figures 1 et 2 ci-dessous représentent une vue en perspective et la section de la base circulaire
de la partie inférieure du chiteau d'cau.

.

\,_base circulaire
£
[T5]
-
v e
Figure 1 : Vue en perspective de la partie inférieure Figure 2 : Section de la base circulaire

Sur ces figures, les proportions ne sont pas respectées.
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1.1)- A partir des mesures données sur Ja figure 2, calculer, en m :

» lamesure R du rayon du disque de diamétre D.
+ lamesure 7 du rayon du disque de diamétre d.

1.2)- En donnant le détail des calculs nécessaires, montrer que la valeur arrondie au centiéme de l'aire 4

de la section de la base circulaire de la partie inférieure (partie grisée de la figure 2) est de 13,35 m”.

1.3)- La hauteur / du cylindre mesure 15 m.

Caleuler, en m>, le volume Vipe de la partie inférieure du chateau d'eau (partie grisée de la figure 1).

2)- Partie supérieunre :

La figure 3 ci-dessous représente une vue en perspective de la partie supérieure du chteau d'eau.

D1=21m

A

h 4

tronc de cbne EXTERIEUR

12 m

tronc de cine INTERIEUR

- -

pariie en héton

Figure 3: Vue en perspective de
di=9m la partie supérieure

' || Sur cette figure, les proportions ne sont pas respectées. ||

2.1)-Onnote: « R; la mesure durayon de la grande base circulaire du tronc de céne EXTERIEUR.
¥1 lamesure du rayon de la petite base circulaire du tronc de céne EXTERIEUR.

R3 lamesure du rayon de la grande base circulaire du tronc de céne INTERIEUR.
¥y lamesure du rayon de la petite base circulaire du tronc de cone INTERIEUR.

A partir des mesures données sur la figure 3, donner, en m, les mesures Ry, r1, Ry et ;.
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2.2)- On donne la formule du volume ¥ d'un tronc de cone : = %g(R2 + F* + RF)

avec : H estla mesure de la hauteur du tronc de ¢cone (7 = 12 m)
R est lamesure du rayon de la grande base circulaire

¥ est la mesure du rayon de la petite base circulaire
Calculer, enm’ :

2.2.2)- le volume ¥} du tronc de cone EXTERIEUR.

2.2.b)- le volume V5 dutronc de c6ne INTERIEUR.

2.2.¢)- le volume Vg, de ta partie supérieure du chiteau d'eau (partie grisée de la figure 3).

3)- Chiiteau d'eau :

Dans cette partie, on prend :
« le volume de la partie inférieure du chateau d'eau Vipe = 200 m’

« le volume de la partie supérieure du chéteau d'ean Vg,p = 274 m’
« la masse volumique du béton p = 2 500 kg/m’

3.1)- Calculer, en m’, le volume de béton ¥}, nécessaire pour réaliser le chiteau d'eau.

3.2)- Calculer, en kg, la masse m du chiteau d'cau. On donne la relation: p = % .
3.3)- Exprimer la masse m en tonne.

Deuxiéme partie : Ewude de I'évolution du volume d'eau V dans la réserve en fonction
de la hauteur h de la colonne d'eau. (10 points)

La réserve d'eau se situe exclusivement dans le
tronc de cone INTERIEUR (voir figure ci-contre).

La hauteur / de la colonne d'eau est comprise
entre O et 12 m.

Dans ce cas, on peut exprimer le volume d'eau V

dans la réserve en fonction de 1a hauteur /4 de la

colonne d'eau par la relation : '
Vih) = 026K + 628R% + 5026h

1)- Applications pumeériques :

1.1)- Calculer, en rn3, le volume d'eau V' dans la réserve si la hauteur # de la colonne d'eau est de 5 m.

1.2)- Calculer, en m3, le volume d'eau ¥ dans la réserve si la hauteur /2 de la colonne d'eaun est maximale.
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2)- Ktude de I'évolution du volume d'eau V en fonction de la hauteur 4 :

Soit £ la fonction de la variable x définie sur l'intervalle [0 ; 12] par .

flx)= 0,26x° + 6,28x* + 50,26x

2.1)- Compléter les valeurs manquantes du tableau de valeurs de f/ sur I'annexe - page 6/6.
Arrondir les valeurs a l'unité.

2.2)- La fonction £ est croissante sur l'intervalle [0 ; 12].
On appelle Cr la courbe représentative de f dans le plan rapporté au repere trace sur l'annexe.

2.2.a)- Placer dans ce repére les points de la courbe Cr d'abscisses respectives: 3 3 6 et 12.

2.2.b)- Tracer (y.

2.3)- En utilisant la courbe tracée et en laissant apparents les traits de lectures sur le graphique, déterminer :
2.3.a)- une valeur de f{x) pour x=10,5.
2.3.b)- une valeur de x pour laquelle fx) = 940.

2.4) - En utilisant les résultats obtenus en (2.1) et (2.3), répondre aux questions suivantes :

2.4.a)- Quelle est 1a hauteur / de la colonne d'ean dans la réserve lorsque le volume de celle-ci
est de 940 m* ?

2.4.b)- La proposition ci-dessous est-elle exacte 7 Justifier.

” 8 la hautear h de la colonne d'eau dans la réserve diminue 2 fois, le volume d'eau V
de celle-ci diminue aussi 2 fois ".
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ANNEXE (arendre avec la copie)

Deuxiéme partie :

» Question (2.1) : Tableau de valeurs de (Rappel : flx)= 0,26x° + 6,2 8% + 50,26x )
Valeurs de x 0 3 6 9 12
Valeurs de f{x)
(arrondiesél'unjté) O ............. ireaia e 1 15]_ ______________

o Questions (2.2) et (2.3): Représentation graphique de f et lectures graphiques

y
3000

2000

1000

200
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